

2024年9月3日 星期二

第5919期

本期8版

甲辰年 八月初一
八月初五 白露

东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcxb.com

深化结对帮扶 激发乡村发展新动能

上海召开2024年城乡党组织结对帮扶暨驻村工作交流会

□记者 陈祈

为进一步加强城乡党组织结对帮扶和驻村工作交流，推动驻村指导员在村取得更大的工作成效，近日，2024年上海市城乡党组织结对帮扶暨驻村工作交流会在闵行区浦江镇召开。

2023年7月，市农业农村委同市委组织部选派200名驻村指导员到村担任第一书记，对9个涉农区的200个扶持壮大集体经济任务较重的村

开展结对帮扶工作。一年来，200名驻村指导员延续前两批驻村指导员的职责和使命，倾力奉献、真抓实干，同村干部和村民群众想在一起、干在一起、融在一起，展现了良好的精神风貌。一年来，驻村指导员因地制宜、各展所长，通过组织联建、资源引入、项目联动，成功引进产业项目114个，累计投资超2亿元，促进农产品销售2100余万元。随着驻村帮扶工作实效的日益显现和社会影响力不断提升，驻村指导员已成为

上海城乡党组织结对和农村综合帮扶的一张亮丽名片。

会议要求，驻村指导员在下一阶段工作中，要推动集体经济发展显成效，聚焦产业发展，充分挖掘乡村发展潜力，开发农业产业新功能、农村生态新价值；要推动党建引领乡村治理，问计于民，问需于民，着力推进民生实事项目；要助力培养一支懂农业、爱农村、爱农民的骨干队伍，有效激发村级发展的内生动力，推动建立工作机制和项目的可持

续发展；要切实落实驻村结对帮扶派出单位党组织、驻村指导员及派驻村党支部的三方责任捆绑责任机制，齐心协力创造良好工作环境，圆满完成驻村结对帮扶各项任务。

会上，8位驻村指导员代表分别就各自工作作交流发言。会前，与会人员前往浦江镇汇东村进行了观摩，了解该村驻村指导员发展特色产业、助力村级集体经济发展的工作成效。

市委组织部部务委员徐树

杰，市农业农村委党组成员、副主任夏明林出席会议并讲话；闵行区副区长杨辛出席会议；市委组织部、市农业农村委、市委宣传部、市市级机关工作党委、市建设交通工作党委、市教卫工作党委、市国资委党委相关处室（部门）负责同志，各涉农区区委组织部、区农业农村委相关负责同志，部分派出单位组织人事部门负责人，浦江镇党委相关负责同志及200名第三批驻村指导员参加交流会。

振翅高飞“头雁”再起航

□记者 陈祈 实习生 欧扬

日前，本市召开乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目会议，部署推进“头雁”项目有关工作。

乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目是落实新时代人才强国战略的重要举措，是推进乡村人才振兴的重要抓手，更是推动农业转型升级、促进农民致富增收的重要途径。

会议要求，要凝心聚力，在组织实施上下功夫。以人才工作部门为主，相关农业产业部门和单位、培育机构、农民教育培训单位、媒体单位协同配合，构建联动机制，形成合力。各区农业农村委要精准施策，在综合支持上出硬招。以“头雁”的事业发展需求为导向，重点在产业扶持、技术指导、金融产品创新等方面给予一对一的帮助和服务；探索挖掘“一企一径”服务模式，协同推进“头雁”个人和所在经营主体发展，组织导师和指导员，一对一指导“头雁”制定经营主体发展规划，明确发展目标和路径；努力构建“一业一群”发展态势，以全局思维谋划产业升级与人才培养，围绕建设“高端农业、精品农业、品牌农业”的目标要求，将“头雁”项目实施与农业投资促进、园区建设、和美乡村片区打造等重点工作有机结合，在设施农业、智慧农业、乡村新型服务业、农村电子商务等新业态领域，选育更

多“头雁”。

会议表示，“头雁”都是经过层层筛选产生的，要发挥领航作用，在示范带动上求实效。第二期“头雁”要一如既往地主动参与各类培育活动，在示范带动上谋求新发展、作出新成效；第三期“头雁”也要主动承担责任，切实增强学习的积极性、主动性、创造性，努力提升联农带农、强村富民的本领，为乡村振兴赋能、赋智、赋力、赋效。

过去的一年里，第二期“头雁”学员勤奋学习、积极实践，带着新的知识、新的理念和新的技能投入乡村振兴事业，促进乡村产业提质增效、带动区域农民增收致富。得益于市财政局对“头雁”培育项目的大力支持，各区农业农村委的努力工作以及专家导师的辛勤付出，2023年本市“头雁”培育工作施策有方、成效显著、亮点频出。按照农业农村部的统一部署，今年又有50名学员经过区级推荐、市级遴选，成为第三期“头雁”的培育对象。

市农业农村委党组成员、副主任夏明林出席会议并讲话。市农业农村委干部人事处负责人对以往“头雁”培育工作作总结并部署了下一步工作重点。会上，为第二期“头雁”学员颁发了结业证书并进行班旗转交仪式；第二、第三期“头雁”学员代表、导师团专家代表和浦东新区农业农村委进行交流发言。

农机“体检”安全上岗迎秋收



□记者 张孜怡

眼下，“国庆稻”开镰，面向松江全区的农机延保服务也进入了尾声。自7月起，松江区农机管理所组织专业化维修团队，对收割机、烘干机等农机设备进行保养维修，为秋收工作保驾护航。

在松江区农机服务中心的维修车间，维修团队正对一台收割机进行维修。“在保养的过程中，我们发现这台收割机链条松了，刀片也有损坏，就及时进行更换。”维修师傅叶峰介绍。在收割作业前，维修团队对全区74个机农互助点的219台收割机进

行上门保养，确保农机在生产作业中不掉链。

除了对收割机进行全面“体检”，维修团队同时负责区内80多台稻谷烘干机的保养工作。在上海水榭农业专业合作社的大米加工基地，维修人员正在对4台烘干机进行保养。据介绍，该点位每天可以烘干40吨稻谷，在抢收的关键期服务周边家庭农场，保证稻谷尽快烘干，确保粮食颗粒归仓。

“每年春耕、秋收前，上海宏烨农机专业合作社向全区提供农机延保服务，通过近年来服务的开展，极大降低了农机作业过程中的故障

率。”松江区农机管理所副所长陆英姿说。此外，通过农机延保补贴政策，农户只需支付30%的费用，其余都由政府补贴，减轻了农户的负担，提高了农户参与农机延保服务的积极性。

为做好农机社会化服务，今年松江还成立了三支农机应急作业服务队，提升了机械化防灾减灾能力，全力保障农业生产。每支服务队配备收割机、种植机械、拖拉机等生产设备和农用水泵和各类农机零配件等应急设备，来应对农业生产中的突发状况。